

来稿请寄:lywbpl@163.com 一经采用,即奉薄酬



□本报新闻观察员 洛谭

其实,要把这中秋节过“深刻”了,是件再简单不过的事情。咋过? 六个字:停下来,静下来。

节日≠假日

过中秋啦,放假啦。盼来节,盼来假,干啥好呢? 大吃几顿? 逛几天街? 还是出去耍两天? 最近这些年,传统节日越来越受重视,但节日本来的面目并没有因此变得清晰。想一想,几乎所有的节日,都跟旅游、购物、吃喝等休闲活动紧密联系在一起——节日被过成了假日。今天,本报也在报道中问:你的中秋节还有“节味儿”吗?

“找回节味儿”这个提法还是小的,更大的说法是“让传统节日唤醒民族记忆”。大家之所以有这种呼吁,除了上面说的把“节”当“假”过,还在于过节变得越来越没意思了:节日变得程式化,徒留形式,到了中秋只知道吃月饼,过个大年只晓得放鞭炮;节日变得庸俗化,原本单纯的欢聚变成了“送礼”“走动”的负担。

问题是,啥是真正的“节味儿”? 又该如何找回这个“味儿”呢? 很多人提出的办法是——复古。比如,翻出一些过去的民俗形式告诉大家:古人就是这么过中秋的,这样过节才地道!

叫我看,大可不必。难道,非要知道中秋的来历才能把这个节过好? 难道,非得穿上宽袍大袖吟风弄月才算“欢度中秋”? 丰富和提高节日的文化内涵没错,但终日生活奔忙的现代人,实在没必要像古人那样过节。

其实,要把这中秋节过“深刻”了,是件再简单不过的事情。咋过? 六个字:停下来,静下来。

中国的传统节日,确实有类似宗教节日的仪式和含义。但说到底,节,不过是让人在奔忙中停一停、静一静,通过诸多仪式,追思先人、怀念亲人、自省其身,对身边人嘘寒问暖,思自己未来之路。总之,它是沉静的,是温馨的。色彩缤纷的各种活动,大张旗鼓地宣传“欢度”,实在都跟“过节”背道而驰。

我总觉得,无论中国人变得再怎么“时髦”“洋化”,隐于血脉中、传承千年的文化积淀不会消散,“传统节日”将从民族记忆中消失的事情永远不会发生。

话说回来,放假不容易,真想好好闹腾两天,这没问题。但假如你愿意过个“传统中秋”,也简单得很——可以先从静思开始。

@洛阳晚报

新浪微博、腾讯微博@洛阳晚报#龙门e站# 洛阳晚报官方微博,最爱洛阳最懂你

龙门e站

驴友遇险还得救,救完要收费?



本报报道,郑州女驴友不慎摔伤骨折,被困嵩山20多个小时,救援队费尽周折将其营救。从复旦大学18名驴友黄山遇险,到上月洛阳驴友被困山西,类似事件频见报端。有人缺装备、缺知识,背上包就进山了,这是锻炼? 是亲近自然? 还是赶时髦? 在城里憋久了,向往自然是人之常情。@天地V洛阳:敢于到未知领域挑战自我,这种精神是人类从远古走到今天的动力。@厮守那份誓言:压力让我们身心俱疲,是需要出去散散心。

驴友都够格吗? @郑佩兰:很多人没经过专业培训。@周君若玉:不熟悉地形,就别去学别人穿越啊、挑战啊! @登封事儿:我大嵩山可不是闹着玩儿滴!

准备再周全,也难保万全? @飞星逐华:专业和业余有差距,不可越界。@日出红胜火:想起当年著名的北大山鹰队员折翼西藏希夏邦马峰,至今令人扼腕。

驴友假如如驴,不撞倒南墙不回头? @湖南女子学院张闻骥:曾经我也爱冒险,一次被困泰山后,再也不敢了。我的小伙伴们却依旧铤而走险找刺激,去年有一个不幸命断黄山。@中国石一油河南洛阳销售分公司:探险诚刺激,生命价更高。

盲目从众,断不可取。@刚毅de青松:要像驴一样耐得住寂寞! @西江麦穗:真正的驴友,探险而不冒险,爱动而不冲动。@挚爱真诚先生:别拿生命开玩笑。

驴友遇险,是在浪费公共救援资源? @洛之北河之南:出问题势必增加社会成本。@松雪一道人:不能让公共资源为少数人的莽撞埋单。@书生香:救还是要救的,但事后要收费,甚至追究法律责任。(魏春兴)

感谢河南德丰集团对本栏目的大力支持。新浪微博、腾讯微博今日出场网友,均获赠10元手机话费,请将手机号私信@洛阳晚报。

洛浦听风

本报特约评论员 舒圣祥

节前堵车依旧,反腐正当其时

【新闻背景】中秋节前,北京迎来“最堵一周”。北京交管部门表示,从16日到18日,连续三天的早晚高峰,城区道路将达到“严重拥堵”状态,全天严重拥堵时间或超9小时。(9月17日《京华时报》)

节前,堵车的城市多了! 究竟为什么? 虽没有权威部门解答,但北京的哥说了:“主因是进京送礼请客的人太多。”全国人大常委会原副秘书长长成思危也说过:“中秋节前北京堵车很严重,都是送月饼的。”

中央严打中秋国庆送礼,为啥堵车依旧? 一是大堵原就和送礼无

关,二是严打并未消除不正之风。

究竟哪种情况更具可能性? 每个人都会有自己的答案。但从“不惮于最坏的假设”角度说,节前大堵依旧,需要引起反腐部门的重视。在某种意义上,这就是一封举报信,是节日腐败的公开“路演”。

“严禁”的通知要想有威慑力,还得有“严厉”的查处,要让那些隐藏在堵车队伍里的送礼大军现出形来。比如,有多少本地和外地的公车堵在路上? 那些酒店、会所里都是谁在节前消费? 如果仍然有人敢送礼,又是哪些人依旧敢收礼?

提供好线索 奖品等您拿

您通过各种渠道提供的新闻线索,将有机会获得当日最佳线索奖,奖品为由洛阳杜康控股提供的价值160元绵柔杜康五星2瓶。

市民刘先生获昨日最佳新闻线索奖,请于周五前在工作时间凭有效证件到新区报业大厦三楼西厅领取奖品。



欧亚达 家具建材

白天上你的班,中秋度假你的假 有些事更适合晚上做

9月18日夜场 18:00-21:30



送平板电脑 抽金币

满1000元抵200元



哈雷车友会 友情助阵



9月18日 15:00



新浪微博



微信公众平台

扫一扫,优惠早知道!

电话: 0379-6315 3333 地址: 王城大道与九都路交会处